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Ця освітня компонента забезпечує системне та поглиблене опанування 

психосоматичного підходу в клінічній психології як сучасної міждисциплінарної моделі 

розуміння взаємодії психіки й тіла. Освітня компонента поєднує фундаментальні 

теоретичні засади психосоматики з практично орієнтованими підходами клініко-

психологічної оцінки, психотерапевтичної допомоги та міждисциплінарного супроводу 

пацієнтів. 

Теоретична частина спрямована на формування системного розуміння сучасних 

моделей психосоматики та місця психосоматичного підходу в структурі клінічної 

психології. Розглядаються біопсихосоціальна модель здоров’я і хвороби, нейробіологічні 

механізми стресу та соматизації, порушення емоційної регуляції, роль особистісних 

факторів, хронічного стресу та травматичного досвіду у формуванні соматичних 

симптомів. Значна увага приділяється клініко-психологічній характеристиці 

психосоматичних і соматоформних розладів, тривожних і депресивних станів із 

вираженими тілесними проявами, функціональних синдромів і хронічного болю.  

Практична частина орієнтована на розвиток професійних компетентностей у 

сфері клініко-психологічної оцінки та психологічної допомоги пацієнтам із 

психосоматичними проявами. Здобувачі опановують навички проведення клінічного 

інтерв’ю, аналізу біопсихосоціальних чинників, використання стандартизованих 

психодіагностичних інструментів, формування клінічного психологічного висновку та 

побудови індивідуалізованого плану допомоги. Розглядаються принципи 

психотерапевтичної роботи з психосоматичними пацієнтами в межах різних підходів, 

зокрема когнітивно-поведінкових, психодинамічних, тілесно-орієнтованих, mindfulness- та 

ACT-орієнтованих інтервенцій, а також принципи психоедукації, довготривалого 

супроводу та профілактики рецидивів. 

Проходження курсу сприяє формуванню у здобувачів магістерського рівня 

професійної готовності до роботи в системі медико-психологічної та психосоціальної 

допомоги з урахуванням принципів міждисциплінарної взаємодії. Освітня компонента 

спрямована на розвиток клінічного мислення, емпатії, етичної чутливості, професійної 

рефлексії та навичок співпраці з лікарями, реабілітаційними фахівцями й іншими 

учасниками мультидисциплінарної команди. Окрему увагу приділено формуванню 

здатності до професійної саморегуляції та збереження психологічного благополуччя 

фахівця, що є необхідною умовою ефективної та безпечної роботи з психосоматичними 

пацієнтами. 

 



 
 

 

 

ЗМІСТ ОСВІТНЬОГО КОМПОНЕНТА 

 
Тема 1. Психосоматичний підхід у сучасній психології. 

 
Лекція 1. Психосоматичний підхід у сучасній психології. Психосоматичний підхід у сучасній психології. 
Поняття психосоматики, її об’єкт і предмет. Історичні етапи розвитку психосоматичних уявлень: 
класичний, психодинамічний і сучасний інтегративний підходи. Формування психосоматики як 
міждисциплінарної галузі на перетині психології, медицини та нейро. Основні теоретичні парадигми 
розуміння взаємозв’язку психіки й тіла. Місце психосоматичного підходу в структурі клінічної 
психології та його значення для сучасної практики.  

Тема 2. Біопсихосоціальна модель здоров’я і хвороби. 

 
Лекція 2. Біопсихосоціальна модель здоров’я і хвороби. Біопсихосоціальна модель здоров’я і хвороби. 
Порівняльний аналіз біомедичної та біопсихосоціальної моделей. Біологічні, психологічні та соціальні 
чинники у формуванні соматичних і психосоматичних розладів. Взаємодія різних рівнів 
функціонування організму та психіки. Роль індивідуального досвіду, соціального контексту та 
середовища. Практичне значення біопсихосоціальної моделі для клініко-психологічної оцінки та 
втручань.  

Тема 3. Нейробіологічні механізми психосоматичних розладів. 

 
Лекція 3. Нейробіологічні механізми психосоматичних розладів. Нейробіологічні основи 
психосоматичних розладів. Взаємодія центральної та автономної нервової системи у регуляції 
соматичних функцій. Роль осі «гіпоталамус–гіпофіз–наднирники» у стресових реакціях. 
Нейроендокринні та імунні механізми розвитку психосоматичних симптомів. Поняття алостазу та 
алостатичного навантаження. Вплив хронічного стресу на органи й системи організму.  

Тема 4. Емоційна регуляція та тілесні реакції. 

 
Лекція 4. Емоційна регуляція та тілесні реакції. Емоційна регуляція як психофізіологічний процес. Роль 
емоцій у підтриманні психічного та соматичного здоров’я. Механізми порушення емоційної регуляції та 
їхній зв’язок із соматичними симптомами. Алекситимія як фактор ризику психосоматичних розладів. 
Соматизація та тілесна дисоціація. Взаємозв’язок афективних станів із вегетативними реакціями 
організму. 

Тема 5. Стрес, адаптація та психосоматичні реакції. 

 
Лекція 5. Стрес, адаптація та психосоматичні реакції. Поняття стресу та адаптації в психології та 
медицині. Гострий і хронічний стрес та їх фізіологічні й психологічні наслідки. Механізми 
адаптаційних реакцій організму. Індивідуальні відмінності у реагуванні на стрес. Роль стресу у 
виникненні та підтримці психосоматичних порушень. Значення психологічних ресурсів і 
резильєнтності.  

Тема 6. Особистісні фактори в психосоматиці. 

 
Лекція 6. Особистісні фактори в психосоматиці. Особистісні характеристики як чинники 
психосоматичного ризику. Типи особистості та їх зв’язок із психосоматичними захворюваннями. 
Копінг-стратегії та стилі подолання стресу. Роль перфекціонізму, ригідності, тривожності та емоційного 
контролю. Поведінкові патерни типу A, C і D. Клінічне значення особистісної оцінки в 
психосоматичній практиці.  

 

Тема 7. Психосоматичні та соматоформні розлади. 



 
 

 

 
Лекція 7. Психосоматичні та соматоформні розлади. Поняття психосоматичних і соматоформних 
розладів. Клініко-психологічні характеристики та сучасна класифікація відповідно до МКХ-11. Основні 
клінічні прояви та механізми формування симптомів. Відмінності між психосоматичними та 
органічними захворюваннями. Психологічні чинники підтримки соматичних симптомів. Труднощі 
діагностики та клінічного ведення пацієнтів.  

Тема 8. Психосоматичні аспекти тривожних і депресивних розладів. 

 
Лекція 8. Психосоматичні аспекти тривожних і депресивних розладів. Соматичні прояви тривожних 
розладів. Тілесні симптоми депресії та феномен маскованих депресій. Коморбідність афективних і 
соматичних розладів. Психофізіологічні механізми взаємодії тривоги, депресії та соматичних 
симптомів. Труднощі диференційної діагностики. Значення комплексної клініко-психологічної оцінки. 
Література  

Тема 9. Травма, хронічний стрес і психосоматичні порушення. 

 
Лекція 9. Травма, хронічний стрес і психосоматичні порушення. Психологічна травма як чинник 
розвитку психосоматичних симптомів. Хронічний стрес і його вплив на тілесне функціонування. 
Психосоматичні прояви посттравматичного стресового розладу. Комплексна травма та порушення 
соматичної регуляції. Тіло як носій травматичного досвіду. Довготривалі наслідки непропрацьованої 
травми.  

Тема 10. Психосоматичні аспекти болю та функціональних синдромів. 

 
Лекція 10. Психосоматичні аспекти болю та функціональних синдромів. Біль як багатовимірний 
психосоматичний феномен. Механізми формування хронічного болю. Фіброміалгія та інші 
функціональні больові синдроми. Синдром подразненого кишківника та функціональні соматичні 
порушення. Функціональні неврологічні симптоми. Психологічні чинники підтримки больового 
досвіду.  

Тема 11. Клініко-психологічна оцінка в психосоматичному підході. 

 
Лекція 11. Клініко-психологічна оцінка в психосоматичному підході. Принципи клінічного інтерв’ю з 
психосоматичними пацієнтами. Оцінка соматичних симптомів, стресу та емоційної регуляції. 
Використання психодіагностичних методик у психосоматиці. Інтеграція медичних і психологічних 
даних. Формування клінічного психологічного висновку. Значення мультидисциплінарної оцінки.  

Тема 12. Психотерапевтичні підходи в роботі з психосоматичними пацієнтами. 

 

Лекція 12. Психотерапевтичні підходи в роботі з психосоматичними пацієнтами. Загальні принципи 

психотерапії в психосоматичній практиці. Когнітивно-поведінковий підхід у роботі з соматичними 

симптомами.  
Психодинамічні та аналітичні підходи. Тілесно-орієнтована терапія та робота з тілесним досвідом. 
Mindfulness, ACT та інтегративні підходи. Питання безпеки, меж і етики терапевтичної роботи.  

Тема 13. Міждисциплінарний та реабілітаційний підхід у психосоматиці. 

 
Лекція 13. Міждисциплінарний та реабілітаційний підхід у психосоматиці. Міждисциплінарний підхід 
у веденні психосоматичних пацієнтів. Роль клінічного психолога в медичній та реабілітаційній команді. 
Взаємодія з лікарями різних спеціальностей. Психоедукація пацієнтів і членів їхніх родин. 
Довготривалий психологічний супровід та профілактика рецидивів. Етичні та професійні аспекти 
міждисциплінарної роботи.  

 

ПОЛІТИКА КУРСУ 



 
 

 

 

Політика курсу побудована з урахуванням дистанційного формату навчання та спрямована 

на забезпечення послідовного, відповідального й самостійного опанування навчального 

матеріалу, формування професійної дисципліни здобувачів і розвитку готовності до 

практичної діяльності в галузі психології. 

Курс реалізується у дистанційному форматі з обов’язковими, що проводяться відповідно 

до затвердженого розкладу з використанням засобів онлайн-комунікації.  

У межах курсу передбачено прослуховування тринадцяти лекцій, які подаються у живому 

форматі. Повне ознайомлення з усіма лекційними матеріалами та супровідними ресурсами 

є обов’язковою умовою опанування дисципліни. Рівень засвоєння теоретичного матеріалу 

контролюється за результатами виконання тестових завдань і активною участю у 

практичних контактних заняттях, тому ігнорування лекційних матеріалів безпосередньо 

впливає на показники поточного та підсумкового оцінювання. 

Поточний контроль здійснюється у формі тестових завдань до кожної теми курсу. 

Кожне тестове завдання містить десяти тестових запитань, за кожну правильну відповідь 

здобувач може отримати 0,23 бали. Максимальна оцінка за виконання одного тестового 

завдання становить 2,3 бали. Проходження всіх тестових завдань є обов’язковою умовою 

допуску до підсумкового семестрового контролю. Порушення встановлених строків 

виконання тестів може призводити до зниження кількості балів. 

 

Пропуски практичних занять без поважної причини негативно впливають на підсумкову 

оцінку та можуть обмежувати допуск до семестрового контролю. У разі наявності 

поважної причини пропущене заняття може бути відпрацьоване шляхом виконання 

індивідуального завдання за погодженням із викладачем. 

Підсумковий семестровий контроль здійснюється у формі іспиту, що включає два 

теоретичні питання, кожне з яких оцінюється за 15-бальною шкалою, а також дві клінічні 

задачі, кожна з яких оцінюється у 20 балів. Максимальна кількість балів за іспит становить 

70 балів. Під час оцінювання враховується не лише відтворення теоретичного матеріалу, а 

й здатність здобувача до аналізу, структурування й порівняння наукових концепцій, а 

також уміння застосовувати теоретичні знання у практичних і клінічних ситуаціях. 

 

 

ОЦІНЮВАННЯ 

Методи поточного контролю: 

Проводиться з метою оцінювання результатів навчання протягом семестру і включає систематичний 

моніторинг навчальних досягнень здобувачів. Поточний контроль здійснюється під час проведення 

практичних занять у формі виконання практичних завдань, розв'язання кейсів та активної участі в 

обговореннях, в обсязі навчального матеріалу, визначеному для кожного заняття. 

виконання практичних задач (оцінюється під час навчальних занять); 

самостійна робота (оцінюється під час поточного контролю теми); 

Методи підсумкового контролю: Проводиться з метою оцінювання результатів навчання наприкінці 

семестру, відповідно до навчального плану у формі іспиту, в терміни, встановлені графіком 

навчального процесу та в обсязі навчального матеріалу, визначеному робочою програмою дисципліни.  

Форми поточного контролю: 

До кожної з теми запропоновано виконання тестового завдання, що в себе включає вісім тестових 

запитань, відповідно до яких студент можете отримати по 0,23 бали за кожну правильну відповідь. 

Максимальна оцінка за виконання тестового завдання становить чотири бали. 



 
 

 

Форма підсумкового семестрового контролю: 

Іспит проводиться в усній формі. Екзаменаційний білет містить 2 теоретичні питання, кожне з яких 

оцінюється за 15-бальною шкалою, а також 2 клінічні задачі, кожна з яких оцінюється за 20-бальною 

шкалою. Максимальна сума балів за іспит - 70 балів. Загальний принцип оцінювання: Оцінюється не лише 

відтворення завченого матеріалу, а й здатність здобувача аналізувати, структурувати, порівнювати 

концепції та демонструвати розуміння практичного застосування теорії. 

Розподіл балів освітньої компоненти з формою контролю іспит 

 

Вид діяльності здобувача вищої освіти 
Кількість 

балів 

Максимальна 

кількість балів 

(сумарна) 

Практичні заняття 2,3 30 

Іспит 

- 2 теоретичних запитання 

- 2 клінічні задачі 

 

15 

40 

 

30 

40 

Максимальна кількість балів за курс 100 

 

МЕТОДИ НАВЧАННЯ 

 

 

Курс буде викладений у формі лекцій (26 год.) та практичних (6год.) занять, організації самостійної 

роботи студентів (86 год.) та інд.конс. (2 год.).  

Під час викладання дисципліни використовуються наступні методи навчання: словесні (лекція, 

пояснення, бесіда), наочні (ілюстрація, демонстрація), практичні (аналіз кейсів, виконання практичних 

завдань), а також інтерактивні техніки та методики. 
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